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ПРОМОЦИЈЕ

ЦРНОГОРСКА МОДЕРНА ДРЖАВА - У ПОТРАЗИ 
ЗА ВЛАСТИТИМ ГРАЂАНИМА!

Част ми је, као по ли то ло гу, пред ста ви ти ову ри јет ко ва жну књи гу!
Оби љем гра ђе, ра зи ном ар гу мен та ци је, ана ли тич ким при ка зом и 

кри тич ким вред но ва њем цје ли не про це са из град ње цр но гор ске мо дер-
не др жа ве, књи га ака де ми ка Ми ја та Шу ко ви ћа Но во вје ков на др жа ва 
Цр на Го ра. Ства ра ње, раз вој и ис ку ше ња - нео до љи во нас на во ди на 
про ду бље но ра зу ми је ва ње те мељ них по ли тич ких про це са у Цр ној Го-
ри, у то ку два сто ље ћа, а на ро чи то у кључ ном Sta te-Bu il ding раз до бљу 
од Пе тра I до Ни ко ле I Пе тро ви ћа (од ње зи них по че та ка до ње зи на уки-
да ња, од кра ја 18. сто ље ћа до кра ја Првог свјет ског ра та).

Ка ко, да кле, по ли то ло гиј ски ра зу мје ти и ту ма чи ти ово ва жно хи-
сто ри о граф ско ис тра жи ва ње еми нент ног устав ног прав ни ка?

Пре ма ло ги ци ауто ро ва из ла га ња, мо гу се (до 1918) раз ли ко ва ти 
три ве ли ка по ви је сна раз до бља. Пр во је раз до бље „те о крат ско-ре пу-
бли кан ске вла да ви не” (1696-1851); дру го је раз до бље про сви је ће ног 
ап со лу ти зма (1852-1905); тре ће је раз до бље пар ла мен тар не устав не 
мо нар хи је (1905-1916/1918).

Сам аутор скло ни ји је по дје ли на два хи сто риј ска раз до бља, ка ко 
ис ти че у сво јој оцје ни зна че ња и ва жно сти Уста ва за кња же ви ну Цр ну 
Го ру из 1905.: „Устав је оза ко нио и у цр но гор ски жи вот увео и ви ше по-
зи тив ног од ов дје иден ти фи ко ва ног. Дао је сна жан пе чат исто риј ским 
то ко ви ма у Цр ној Го ри... На осно ву ње га и по сли је ње га на стао је нов-
пе риод цр но гор ске исто ри је. Пре крет ни ца  је. Раз ме ђе  је у раз вој ном 
успо ну цр но гор ске др жа ве и цр но гор ског дру штва на два исто риј ска 
пе ри о да - доуставноиуставно.“

„До у став но” раз до бље пре по кри ва ци је лу прет ход ну по ли тич ку 
по ви јест из град ње др жа ве, при че му оста је ипак упит ним ка да за пра во 
за вр ша ва пре др жав на, тра ди ци о нал на „те о крат ско-ре пу бли кан ска вла-
да ви на” (озна ка при па да Ила ри о ну Ру вар цу), а ка да за по чи ње ап со лу-
ти зам (не мо же би ти при је Сте ге св.Пе тра Це тињ ског, 1796; не мо же 
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би ти ни ка сни је од Оп ште га зе маљ ског за ко ни ка кња за Да ни ла, 1855) 
Сам аутор по ви је сно раз до бље, ако не од Пе тра I, а оно сва ка ко од кња за 
Да ни ла, склон је на зва ти „ап со лут ном мо нар хи јом” (ко ја се он да 1905. 
пре о бра зу је у устав ну). Ме ни се чи ни ка те го ри јал но при мје ре ни јим 
(као што ће мо ви дје ти) да се ци је ло то раз до бље кон струк ци је мо дер не 
цр но гор ске др жа ве на зо ве „про сви је ће ним ап со лу ти змом”.

Сли је де ћи ми са о ну нит ове књи ге, на бит но нов на чин су о ча ва мо 
се са скри ве ном тај ном (ка ко би Маркс во лио ка за ти) цр но гор ске мо-
дер не по ли тич ке по ви је сти. На и ме, у по ли то ло гиј ском кљу чу, ва ља се 
са свом озбиљ но шћу за пи та ти што зна чи те за да тра ди ци о нал ни, пред-
др жав ни, црно гор ски об лик по ли тич ког жи во та и за јед ни штва ни је био 
вла ди кат или те о кра ци ја (ка ко се уоби ча је но сма тра) не го ,,те о крат-
ско-ре пу бли кан ска” вла да ви на? Глав ни ар гу мент у при лог тој од лу чу ју-
ћој те зи јест да су дви је основ не ин сти ту ци је од ре ђи ва ле ка рак тер тог 
ти па вла да ви не: цр но гор ска пра во слав на цр ква (с вла ди ком на че лу) и 
Оп ште цр но гор ски збор. Оп ште цр но гор ски збор, сто ље ћи ма нај ва жни ја 
по ли тич ка ин сти ту ци ја, сво јим са ста вом, на чи ном од лу чи ва ња и утје-
ца јем деф ми ра тај тип вла да ви не као ре пу бли кан ски. У ње му се Цр но-
гор ци, чла но ви збо ра, не по ко ра ва ју ни ко ме до ли са ми ма се би, њи хо ва 
је во ља су ве ре на. Вла ди ка као вјер ски по гла вар и свје тов ни по гла вар, 
са мо је прин цепс, пр ви ме ђу јед на ки ма. Сто ље ћи ма прије др жа ве и без 
ње, Цр но гор ци су већ би ли ГРА ЂА НИ, да кле по ли тич ки су бјек ти сво је 
суд би не. Та кав тип вла да ви не об ли ко ва о  је на ци о нал ни ка рак тер цр но-
гор ског на ро да (јер је на род уви јек оно што од ње га учи ни об лик вла да-
ви не под ко ји ма жи ви, ка ко нас је на у чио Ro us se au). Бит на свој ства то га 
тра ди ци о нал ног на ци о нал ног ка рак те ра цр но гор ског на ро да је су: ари-
стократскикодексчасти(част је уви јек из над свих по зи тив них за ко на 
и ја че об ве зу је од њих), ра ди кал ни дух не по ко ра ва ња (по Toc qu e vil le o vu 
по и ма њу, упра во се у том ду ху очи то ва ла сло бо дар ска цр та фран цу ског 
плем ства као ари сто кра ци је у ста ром ре жи му) и по ли тич ког ин ди ви ду а-
ли зма. Сва ки је Цр но го рац сам се би го спо дар!

Исто вре ме но, тип тра ди ци о нал ног дру штва у Цр ној Го ри био је 
пле мен ски, ко ји је раз ви јао ко лек ти ви стич ки обра зац жи во та и ври јед но-
сти. Пле ме је би ло при мар ни об лик чо вје ко ве иден ти фи ка ци је и оквир 
ње го ве ег зи стен ци је.

Глав не тра ди циј ске ври јед но сти, ко је се ина че ме ђу соб но ис кљу-
чу ју, екс трем ни ин ди ви ду а ли зам и екс трем ни пле мен ски ко лек ти ви-
зам, та ко су би ли те шко пре мо сти ва за пре ка по ли тич кој мо дер ни за ци ји 
Цр не Го ре.

Су ве ре на прав на и свје тов на др жа ва и мо дер но гра ђан ско дру-
штво не мо гу се из гра ди ти на тим осно ва ма. Сто га је основ на за да ћа 
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цр но гор ске др жа ве би ла не са мо сла ма ње пле мен ског пар ти ку ла ри зма 
(што се уви јек ис ти че), не го и не што мно го ви ше и знат но те же -а по-
све обр ну то од епо хал ног трен да - уки да ње „те о крат ско-ре пу бли кан ске 
вла да ви не”, уки да ње екс трем ног ин ди ви ду а ли зма. Што то зна чи, ва ља 
ја сно осви је тли ти: уки да ње грађанина,човјекакаополитичкогсу-
бјектаињеговосвођењенаслободногподаникаилидржављанина.
А ако је та ко, та да је основ на по те шко ћа из град ње др жа ве у Цр ној Го ри 
би ла у на да све те гоб ном и дра ма тич ном про це су по ли тич ког де су бјек-
ти ви ра ња цр но гор ских гра ђа на, с ре пу бли кан ским ду хом сло бо де и не-
по ко ра ва ња. О дра ма тич но сти тог про це са свје до чи жи вот на суд би на 
пр во га цр но гор ског свје тов ног вла да ра кња за Да ни ла I, ко ји је же ље-
зном во љом ло мио тра ди ци о нал ни цр но гор ски ин ди ви ду а ли зам. Ни је 
пре тје ра но ка за ти да је сва ве ли чај ност ве ли ке ди на сти је Пе тро ви ћа 
би ла упра во у њи хо вој сви је сти и во љи да се с ти ме ухва те у ко штац, 
да такорекућобјавератвластитимграђанима-витезовима!Да сло-
ми ју њи хов дух не по ко ра ва ња и анар хо ид ног ин ди ви ду а ли зма. Био је, 
да кле, ну жан, апсолутизам,ства ра ње ја ке сре ди шње вла сти спо соб не 
да на мет не вла да ви ну оп ће ни тих нор ми, за ко на, и за јам чи прав ни су-
бјек ти ви тет љу ди на свом др жав ном те ри то ри ју. А тај ап со лу ти зам 
у пу ној мје ри ус по ста вља се тек с кња зом Ни ко лом. Књаз Ни ко ла пер-
со ни фи ци ра два ква ли та тив но раз ли чи та по ви је сна раз до бља, и оно 
ап со лу ти стич ко и оно ли бе рал но-кон сти ту ци о на ли стич ко. Нај при је је 
Цр но гор це свео на др жа вља не (“до у став но”), да би их устав ном ре фор-
мом 1905. по нов но уз ди гао у ста тус гра ђа на (ci toyens).

Ка ко је то би ло мо гу ће? Основ ни еле мент од го во ра се на ме ће: 
пред мо дер на те о крат ско-ре пу бли кан ска вла да ви на под ра зу ми је ва ла је 
гра ђа ни на-рат ни ка у на рат пр вен стве но усмје ре ној вјер ско-по ли тич кој 
за јед ни ци, ко ја се те ме љи ла на древ ном на че лу “Bel lum et Ju sti tia”. У 
цр но гор ској по ви је сној ва ри јан ти: ,,за крст ча сни и сло бо ду злат ну”. Мо-
дер на др жа ва, као прав на ор га ни за ци ја, за ду же на за па ци фи ка ци ју по ли-
тич ко га и со ци јал ног по ља, су клад но мо дер ном ге слу ,,Pax et Ju sti tia”, 
мо ра ла је нај при је уки ну ти то га рат ни ка-гра ђа ни на, под врг ну ти га пра-
ву и за ко ни ма („при ве сти га по зна ни ју пра ва”) а тек по том, по ви је сно и 
ло гич ки, су бјек ти ви ра ти га прав но и еко ном ски, а по том и по ли тич ки у 
мо дер ног гра ђа ни на (у сми слу и ci toyen и bo ur ge o is).

Нај ви ши до мет ове ну жне, не пре ко ра чи ве фа зе мо дер ни за ци је 
цр но гор ске др жа ве и ју ри ди за ци је па три ја хал но га и фраг мен ти ра но га 
со ци јал ног по ља не двој бе но је чу ве ни Оп шти имо вин ски за ко ник за 
Кња же ви ну Цр ну Го ру (из 1888), ко јим је ци је ла до ме на гра ђан ског и 
при ват ног пра ва уре ђе на на узо ран на чин. Ко јим је, ка ко Шу ко вић ис ти-
че, ,,на вр хун ски европ ски ни во уз диг нут цр но гор ски прав ни по ре дак” 

Црногорска модерна држава
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(дио тре ћи, точ ка 10, стр. 122-128). У европ ским ком па ра тив ним окви-
ри ма, ово гран ди о зно ци ви ли за циј ско до стиг ну ће ус по ре ди во је с гра ди-
тељ ским, дру штво твор ним пот хва том На по ле о на Бо на пар те, с ње го вим 
епо хал ним Co de Na po leon из 1804. Сто га је и књаз Ни ко ла, као и ве ли-
ки Бо на пар та, при мјер „про сви је ће ног ап со лу ти зма”, ко ји је био ну жна 
ме то да по ли тич ко га и прав ног сла ма ња без над но ана кро но га, пред мо-
дер но га со ци јал ног по ља (сје ти мо се се са мо гла со ви те Toc qu e vil le o vu 
ана ли зе по ре зног су ста ва у фран цу ско ме ста ром ре жи му, по ко јем је 
та да ша ње фран цу ско дру штво на лик на Тур ке стан - да би се схва ти ла 
ве ли чи на На по ле о но ва пот хва та).

Но си тељ обје фа зе по ли тич ке мо дер ни за ци је, по но ви мо, био је, 
и пре ма овој сту ди ји, књаз/краљ Ни ко ла - што га бе сум ње чи ни сре ди-
шњом др жав нич ком лич но шћу цр но гор ске мо дер не по ви је сти. Ни је ми 
по знат сли чан слу чај у ком па ра тив ном кљу чу, да је је дан исти вла дар био 
ус пје шан но си лац и ап со лу ти стич ке и устав не фа зе др жав не по ви је сти 
не ког европ ског на ро да (по ку шај те за ми сли ти ли бе рал ног На по ле о на!).

Про цес по ли тич ке мо дер ни за ци је цр но гор ске др жа ве, у об је ма фа-
за ма, ова књи га ре кон стру и ра на узо ран на чин.

1. Ве о ма је ври је дан, кон зи стен тан и ана ли тич ки увјер љив, пр ви 
дио (ди је ло ви I-III) ко ји при ка зу је и вред ну је раз до бље ус по ста вља ња 
ап со лу ти стич ког об ли ка мо дер не др жа ве у Цр ној Го ри (од Пе тра I, пре-
ко Пе тра II, до кња за Да ни ла и Ни ко ле (у пр вој фа зи).

2. Сре ди шњи дио књи ге (ди је ло ви IV-VI) ре зул тат је огром ног и 
па си о ни ра ног ис тра жи вач ког на по ра и мо ра се оци је ни ти су пер ла тив-
но. До ка зао је, пом ном ана ли зом Уста ва из 1905. и ње го ве при мје не, 
сву нео др жи вост по ви је сних за блу да и ма ни пу ла ци ја о ка рак те ру цр но-
гор ске др жа ве тог раз до бља. Од је два је мјер љи вог те о риј ско га и прак-
тич но по ли тич ког зна ча ја бес при је кор но при ка зи ва ње и вред но ва ње та-
да шње цр но гор ске др жа ве као „пар ла мен тар не устав не мо нар хи је” и 
по се би це кра ља Ни ко ле као аутен тич но га устав ног мо нар ха. У ње му се 
очи ту је сва знан стве на скру пу ло зност и сна га устав но прав не ана ли зе, 
што и јест нај у жа про фе си о нал на спе ци ја ли за ци ја ауто ро ва (у осно ви, 
овај се по нај бо љи дио књи ге осла ња, уз ста но ви та кра ће ња и пре и на ке, 
на прет ход ну ве о ма за па же ну ње го ву књи гу Устав за кња же ви ну Цр ну 
Го пру од 1905. у свом вре ме ну, Под го ри ца 2005.).

Ко ли ка мо же би ти знан стве на ва жност Шу ко ви ће вих ис тра жи-
ва ња у бу дућ но сти цр но гор ске хи сто ри о гра фи је, а ко ли ко се она још 
уви јек пре ви ђа ју, не ка по свје до чи при мјер жи ла вог ис тра ја ва ња сте ре о-
ти па о ка рак те ру „устав ног раз до бља”, на по се кња за Ни ко ле као сла бо 
при кри ве ног са мо др шца, и на кон усва ја ња Уста ва, на ко ји на и ла зи мо и 
код ина че не сум њи во вр сних и по у зда них цр но гор ских по вје сни ча ра. 
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Као при мјер мо же по слу жи ти не том об ја вље на Исто ри ја Цр не Го ре; у 
њој се ус твр ђу је: „ја сно је да је ова квим ти пом пар ла мен та ри зма оста ла 
го то во нео кр ње на кња же ва власт, а да је На род на скуп шти на у до број 
мје ри слу жи ла као де кор ко ји је укри вао тај ап со лу ти зам. Пре моћ кња-
за над Скуп шти ном, и не по сто ја ње ме ха ни зма ко ји ма би Скуп шти на 
кон тро ли са ла вла ду, упу ћи ва ла је на су штин ску очу ва ност пре ђа шњег 
си сте ма вла сти” (Жив ко Ан дри ја ше вић/Шербо Рас то дер, Исто ри ја 
Цр не Го ре. Од нај ста ри јих вре ме на до 1903., Под го ри ца, Цен тар за исе-
ље ни ке, стр. 255; ис так нуо - Д.Л.).

Трај на је знан стве на за слу га ове књи ге, и на чи ње нич но ме и на 
ври јед но сном пла ну, да та кве вр сте уври је же них и по вр шних су до ва 
нео по зи во про ка зу је као знан стве но не у те ме ље не оцје не.

Али, ако књи га до и ста увјер љи во до ка зу је да је од 1905. до и ста на-
сту пи ла бит но но ва фа за из град ње др жа ве Цр не Го ре као устав не пар ла мен-
тар не мо нар хи је, па да кле зна мо ка да на чел но за вр ша ва раз до бље „про сви-
је ће ног ап со лу ти зма”, мно го је ма ње ја сно ка да оно за пра во за по чи ње.

У су че ља ва њу с том спо знај ном двој бом, ко ју и ова књи га оста-
вља отво ре ном, мо же би ти по ти цај но су о чи ти се са са мо ра зу ми је ва њем 
глав ног ак те ра про це са мо дер ни за ци је (кња зом Ни ко лом), ко је он ис ка-
зу је у сво јој При је сто ној бе сје ди (19. 12. 1905). Из го ва ра је цр но гор ски 
вла дар као обра зло же ње раз ло га ко ји су га на ве ли да до не се устав.

Књаз Ни ко ла I Пе тро вић Ње гош та да бе сје ди као уста во то во рац 
ова ко:

„Об лик Др жав не упра ве био је до са да у овој зе мљи об лик Са мо-
др жа вља... Ни Мо ји Слав ни Прет ход ни ци ни Ја, ни је смо се, као дру ги 
ауто кра ти, сма тра ли нео д го вор ни ма и ни је смо др жа ли да  је на ша во-
ља За кон... Ми ни је смо сма тра ли ову зе мљу као спа хи лук, не го смо ште-
ђе ли и ли ша ва ли се све га оно га што би Нас од Цр но го ра ца раз ли ко ва ти 
мо гло. Не -ни је смо би ли де спо ти, но му че ни ци за на род но до бро.

Вр ше ћи На шу Вла дар ску моћ, Ми смо је са ми огра ни ча ва ли и сма-
тра ли смо се ва зда од го вор ним, не са мо Бо гу не го и на ро ду. То ме су до-
каз мно ги са бо ри, зна ме ни те скуп шти не и са стан ци на ко је смо Мо ји 
Пре ци и Ја са зи ва ли на род да се с њи ме са вје ту је мо за оп ште до бро ... 
власт На ша ни је би ла са мо вла шче, но чист из раз на род не во ље...

Но, по ла зе ћи од увје ре ња да је за Цр ну Го ру  про шло ври је ме Са мо-
др жа вља - ко је  је би ло и ли је по и слав но - а во де ћи ра чу на о ду ху вре ме-
на, Ја сам, Го спо до, ри је шио да тој вла да ви ни да дем дру ги об лик...

Да јем га [У став] на ро ду да се њим ди чи и по но си, као те ко ви ном 
мир ном и Бо гом бла го сло ве ном, на ко ју ни ко у мо јој зе мљи ни је ни по-
ми шљао - што  је нај р је чи ти ји до каз да Са мо др жа вље ни је би ло ни ком 
те шко, осим Ме ни, због ње го ве пре о гром не од го вор но сти...
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Ови јем да ном Отаџ би на на ша по ста је устав на мо нар хи ја и ми са 
сре ћом сту па мо у нов по ли тич ки жи вот... (Но во вје ков на др жа ва Цр на 
Го ра, стр. 218-219; све ис так нуо - Д.Л.).

Ба рем је дви је ства ри са мо про гла ше ни устав ни мо нарх за ма глио 
или хо ти мич но по бр као:

Пр во, док је по сто ја ла „те о крат ско-ре пу бли кан ска вла да ви на” 
ни је мо гло би ти са мо др жа вља, јер је то предржавнитипвладавине.
Дво ји ца ње го вих Слав них Пре да ка ни су би ли са мо др шци, ни су има ли 
нео гра ни че ну власт над цр но гор ским др жа вља ни ма. Али су Пе тар I и 
Пе тар II од луч но за по че ли др жа во твор ни про цес раз град ње на сли је ђе-
ног ти па вла да ви не. У рат ним увје ти ма они још ни из да ле ка ни су има ли 
по ли тич ку моћ да уки ну тај тип вла да ви не. Успје шно су га за по че ли по-
ти ски ва ти из гра ђу ју ћи сре ди шњу власт, мо но пол по ли тич ке си ле, култ 
за ко на. Тек за по че ли. Тај се мо дер ни за циј ски про цес до га ђао у на сли-
је ђе ном ин сти ту ци о нал ном окви ру „те о крат ско-ре пу бли кан ске” вла да-
ви не. Од ви јао се успје шно, са мо за хва љу ју ћи по све из ним ном др жав-
нич ком уми је ћу, ду хов ном ауто ри те ту и рат нич кој сми о но сти ве ли ких 
вла ди ка, уте ме љи те ља цр но гор ске на ци је и ње зи на ду хов ног иден ти те-
та. Са мо је њи хо ва ко ло сал на по ли тич ка ста ту ра, на осно ви њи хо вих 
особ них нај ви ших свој ства ва, мо гла успје шно за по че ти с по ступ ним 
пре вла да ва њем ре пу бли кан ског ду ха ста рих Цр но го ра ца. Да их, прем-
да јед на ки с њи ма, ни чим при си ље ни при зна ју за сво је Го спо да ре. Па 
ипак, Пе тар I и Пе тар II још ни су мо гли би ти са мо др шци, њи хо ва во ља 
још ни је мо гла би ти за кон - би ли су ду хов но-свје тов ни по гла ва ри са мо-
свје сних цр но гор ских гра ђа на, с ко ји ма су за јед но, као и њи хо ви пре ђи, 
од лу чи ва ли на зна ме ни тим Оп ште цр но гор ским и гла вар ским збо ро ви-
ма. Не вје ро ват на је др жав нич ка ве ли чи на Пе тра II да је схва тио ка ко се 
по ви је сно нео др жи ви об лик вла да ви не мо же пре вла да ти тек ако се исто-
доб но уки ну обје ње го ве са став ни це - и те о крат ска и ре пу бли кан ска. Да-
кле, да се мо ра уки ну ти вла ди кат и ус по ста ви ти свје тов на (ап со лут на) 
власт, да би се мо гао уки ну ти ре пу бли кан ски еле мент екс трем но га по ли-
тич ког ин ди ви ду а ли зма. Тек је пр ви цр но гор ски свје тов ни вла дар, књаз 
Да ни ло, био пр ви са мо др жац, јер је ап со лу ти стич ки свео ин сти ту ци ју 
Оп ште цр но гор ског збо ра на са вје то дав ни ор ган. Али је ни је уки нуо; то 
ће учи ни ти тек књаз Ни ко ла (по сљед њи збор је са звао 1879). У Ни ко ли-
но до ба, ње го ва је во ља би ла за кон, он је био са мо др жац, ври је ме са мо-
др жа вља по кла па се у осно ви с ње го вом вла да ви ном.

Дру го, ври је ме са мо др жа вља му је, Кња зу Го спо да ру, би ло ,,и ли-
је по и слав но”, јер је то ври је ме ње го ве ни чим прав но огра ни че не вла-
да ви не. У то ме го то во про сто ду шном при зна њу очи ту је се ауто крат ска 
на рав цр но гор ског са мо др шца, пси хо ло шки до каз да је он успио у свом 
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пот хва ту. При том он ди је лом „за о би ла зи исти ну”, а ди је лом за ва ра ва и 
се бе и дру ге. Не од го ва ра исти ни да на устав но огра ни ча ва ње ње го ве 
ап со лут не вла сти „ни ко у мо јој зе мљи ни је ни по ми шљао” (они ко ји су 
на то са мо по ми шља ли про ве ли су се као и у сва ком ап со лу ти стич ком ре-
жи му). За ва ра ва се, свје тли књаз, ри је чи ма да „са мо др жа вље ни је би ло 
ни ком те шко” (осим Ње му са мо ме „због ње го ве пре о гром не од го вор но-
сти”). Зар је књаз Го спо дар до и ста мо гао ми сли ти да је по све укро тио Цр-
но гор це да им и са ма иде ја Оп штец рно гор ског збо ра по ста не стра на?

А ка да би, ре ци мо, књаз и био у пра ву, ка ко је мо гао вје ро ва ти да ће 
од та кво га људ ског ма те ри ја ла, ко ји је са мо за пе де сет го ди на по све из гу-
био ре пу бли кан ску сло бо дар ску ду шу, по нов но, с по мо ћу уста ва, мо ћи из-
гра ди ти истин ске гра ђа не у де мо крат ско ме пар ла мен та мом ам би јен ту?

Мо жда сто га и ни је слу чај но да је упра во књаз/краљ Ни ко ла остао 
нај спо рни ји вла дар ски ли к у ве ли кој ди на сти ји Пе тро ви ћа. Ови сно о ку-
ту про ма тра ња и вред но ва ња: је су ли о ње му су ди ли као ре пу бли кан ци 
или као др жа вља ни. У ње му су, чи ни се, Цр но гор ци пре по зна ва ли са ми 
се бе, и у нај бо љем и у нај ло ши јем свје тлу.

По у ка је ове је дин стве не црно гор ске по ли тич ке по ви је сти па ра-
док сал на: цр но гор ски гра ђа ни не гра де сво ју по ли тич ку су бјек тив ност 
ну жно у су гла сју с (вла сти том) др жа вом. Јер Црно гор ци су и при је др-
жа ве (мо де рне) би ли оно што по др жа ви (де мо крат ској) на ње зи ну нај-
ви шем ступ њу тек тре ба и мо гу да буду! Успо ме на на хе рој ске ре пу бли-
кан ске да не, на зна ме ни та на род на збо ро ва ња гра ђа на-ви те зо ва, ба ца 
те шку сје ну на са му др жа ву, као ин стру мент нор ма ли за ци је и па ци фи ка-
ци је по ли тич ко га и дру штве ног жи во та.

По ви јест се зло коб на по и гра ла са суд би ном црно гор ске мо де рне 
др жа ве и ње зи них гра ђа на. Тзв. „Ве ли ка Под го рич ка скуп шти на” 1918., 
као фар сич ни ехо слав них ре пу бли кан ских да на Оп ште цр но гор ског збо-
ра, за му ти ла је па мет цр но гор ским гра ђа ни ма да у јед ном не по но вљи-
вом мо мен ту по ми сле ка ко мо гу су ве ре но до ки ну ти вла сти ту др жа ву!

У то ме ни су мо гли трај но ус пје ти. „Лу ди ло не тво ри пра во” (Ro-
us se au), је дан де мос не ма су ве ре но пра во уки ну ти се бе са мо га. Устав-
на кон струк ци ја др жа ве Црне Го ре би ла је пре чвр ста да би се мо гла 
за сваг да до ки ну ти по ви је сним ре ми ни сцен ци ја ма. Она је мо гла би ти 
сру ше на са мо го лим по ли тич ким на си љем и иде о ло шким ма ни пу ла ци-
ја ма. Им пре сив на је моћ пра ва, пра ва на ци о нал не др жа ве на оп стој ност 
- ни ка кво га на си ље не мо же трај но до ки ну ти и ски ну ти с по ви је сно га 
днев ног ре да.

Док ана ли зу тзв. Sta te-bu il ding про це са у овој мо но граф ској сту-
ди ји др жим узор ном и по стро гим кри те ри ји ма, до тле се у ана ли зи и 
ра зу ми је ва њу тзв. Na tion-bu il ding про це са ја вља ју и ста но ви ти про бле-
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ми. Глав на ли ни ја ар гу мен та ци је ко јом се по ка зу је мо дер но об ли ко ва ње 
цр но гор ско га на ци о нал ног ин ди ви ду а ли те та, ни је уви јек до вољ но увјер-
љи ва и при мје ре на сло же но сти тог про це са. Ра зу ми је ва ње тог про це са и 
јест из ним но те шко, на по се за то што зах ти је ва и ком па ра тив ну ана ли зу 
срп ско га (а и ши ре ју жно сла вен ско га) про це са об ли ко ва ња на ци о нал них 
ин ди ви ду а ли те та. К то ме, у те о риј ском ком па ра тив ном кљу чу из град ње 
на ци је ба рем на европ ском про сто ру. Да је тај оквир ува жен, ана ли за цр-
но гор ског „срп ства” и срп ско га на ци о нал ног про гра ма би ла би друк чи је 
осви је тље на. При мјер, Ње го ше во срп ство или „ср бо ва ње” (стр. 84 и да-
ље), као еле мент не сво дљи во га цр но гор ско га на ци о нал ног ин ди ви ду а ли-
те та, ну жна је кон зе квен ца та да шње до ми нант не те о ри је на ци је као је зич-
не за јед ни це (ко ју су усва ја ли сви нај ве ћи ум ни љу ди и ових про сто ра у 
XIX сто ље ћу). По мом су ду, на по ме на о чи та њу и ра зу ми је ва њу Ње го ша 
и ње го ва „срп ства”, не укла па се са свим ло гич но у струк ту ру из ла га ња. 
Она не успи је ва увјер љи во до ку чи ти сву ви ше ди мен зи о нал ност Ње гов-
ше ва по и ма ња и до жи вља ва ња срп ства. Бо ре ћи се, с пу ним пра вом, про-
тив плит ких, јед но стра них и тен ден ци о зних чи та ња и ин стру мен та ли за-
ци је Ње го ше вих сти хо ва за иде о ло шке под ва ле и ма ни пу ла ци је, аутор 
ни је, ни ти је мо гао осви је тли ти све ко но та ци је ње го шев ског срп ства.

И ка да је о На чер та ни ју ри јеч кри тич ко вред но ва ње мо ра ло би 
би ти знат но па жљи ви је и ком плек сни ја, а не сво ди ти се на пу ку бес при-
зив ну осу ду (стр. 91-94). Оно је при је све га про грам спа ша ва ња са мог 
оп сто ја ња Ср би је и срп ско га на ро да, у скло пу пре у ре ђе ња ото ман ског 
цар ства, у екви ди стан ци спрам Ру си је и Аустро у гра ске. У бит ној ра зли-
ци спрам про ту о то ман ске стра те гиј ске ори јен та ци је и по ли ти ке др жа ве 
Цр не Го ре, у ослон цу на ру ско цар ство. Као раз ли ка из ме ђу двијепи-
јемонтскедржаве,ко је ну де раз ли чи те стра те ги је осло ба ђа ња ју жних 
сла вен ских на ро да. Отуд тај до јам да је ри јеч о „бра ћи-не при ја те љи ма”, 
ка ко би ре кли Фран цу зи.

Ва ља упо зо ри ти и на дви је очи глед не мањ ка во сти ове сту ди је.
Пр ва се очи ту је у об ра ди по ви је сног раз до бља на кон уки да ња цр но-

гор ске др жа ве. Већ и са мим оби мом, по сљед њи ди је ло ви књи ге (ди је ло-
ви IX-XI) за пра во су пу бли ци стич ки до да так прет ход ним из вор ним знан-
стве ним ис тра жи ва њи ма. Та ко ди је ло ви X и XI, ко ји об у хва ћа ју раз до бље 
од 1941. до да нас има ју са мо 5,5 стра ни ца! Би ло је мно го при мје ре ни је да 
су ти ди је ло ви уне се ни у не ку врст по го во ра, ако је аутору то ли ко би ло 
ста ло до то га да књи гу не за вр ши баш с уки да њем цр но гор ске мо де рне 
др жа ве и кал ва ри јом Цр не Го ре, на кон тзв. Под го рич ке скуп шти не.

Други се не до ста так књи ге очи ту је у то ме што про цес „ства ра ња, 
раз во ја и ис ку ше ња” црно гор ске др жа ве ни је до вољ но са гле дан и из-
ло жен у скло пу по у зда них ре ги о нал них и европ ских то ко ва, по гла ви то 
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ве ли ких по ви је сти ото ман ског цар ства. У са др жај ном сми слу, то је и 
нај ве ћи не до ста так ове сту ди је.

Ре че ни не до ста ци ни по што не ума њу ју ве ли ке основ не ври јед но-
сти ове сту ди је. Она за слу жу је и по бу ђу је даљ ња кри тич ка про пи ти ва-
ња и су став на ис тра жи ва ња. Су де ћи о њој као по ли то лог, увје рен сам 
да је те шко пре ци је ни ти ко ли ко она мо же би ти спо знај но по ти цај на за 
црно гор ску знан стве ну за јед ни цу, за хи сто ри о гра фи ју по се би це. Али 
и ширу јав ност. И не са мо за Црну Гору. Не ћу по гри је ши ти ус твр дим 
ли, на кра ју, ка ко је књи га ова кве знан стве не ква ли те те и др жа во твор не 
ври јед но сне ори јен та ци је, црно гор ско га углед но га устав ног прав ни ка 
Ми ја та Шу ко ви ћа, аутен тич на ин те лек ту ал на на ја ва и сим бо лич ка пот-
по ра оби ље жа ва њу го ди не ка да ће цр но гор ски де мос, нај зад и нео по зи-
во, по нов но за до би ти сво ју по ли тич ку ду шу и са се бе ски ну ти кле тву 
уте ме љи те ља црно гор ске на ци је све тог Пе тра Це тињ ског!

Увје рен сам да је ова ква књи га ве о ма до бро до шла и за чла но ве 
црно гор ске на ци о нал не за јед ни це у Хр ват ској да се упо зна ју са црно гор-
ском др жа во тво рном тра ди ци јом (да кле, прав ном и устав но прав ном), о 
ко јој нај че шће има ју са мо по вр шна и не по у зда на зна ња.

Да о ши рој јав но сти (укљу чу ју ћи и ин те лек ту ал ну) у Хр ват ској и 
не го во ри мо, ко ја о то ме не ма баш ни ка квих зна ња!

Проф. др сц. Драгутин Лаловић

Црногорска модерна држава
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